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北京阳光时代培训中心                                           电话:010-64130960  64130961

全国2006年7月高等教育自学考试

战略管理教程试题

课程代码：00940

一、单项选择题(本大题共20小题，每小题1分，共20分)

在每小题列出的四个备选项中只有一个是符合题目要求的，请将其代码填写在题后的括号内。错选、多选或未选均无分。

1.将职能管理人员沿纵向排列，同时将负责产品或独立经营单位的管理人员横行排列而形成的组织结构，这是（　　　）

A.直线制组织结构

B.职能型组织结构

C.事业部制组织结构

D.矩阵制组织结构

2.尽管一个企业与其竞争对手相比可能有许多长处或弱点，但它依然可以拥有两种基本的竞争优势，即差异化或（　　　）

A.高赢利
B.高质量
C.低成本
D.低风险

3.迈克尔·波特教授提出了著名的“五种力量模型”，这五种基本竞争力量是潜在进入者、产业内现有企业间的竞争、替代品、购买者和（　　　）

A.服务商
B.供应商
C.生产商
D.销售商

4.国内外的企业战略管理实践证明，为了减少调整的代价，企业需要选择正确的战略调整时机，即选择（　　　）

A.提前性调整
B.针对性调整
C.反应性调整
D.危机性调整

5.一个企业在不同的情况下，针对下属单位和不同的产品，采用不同的研究与开发战略，这是（　　　）

A.防御型研究与开发战略
B.相机型研究与开发战略

C.渗透型研究与开发战略
D.进攻型研究与开发战略

6.市场增长率－相对市场占有率矩阵，即波士顿矩阵把公司从事的多项业务进行分类，处于矩阵左上角的业务属于（　　　）

A.瘦狗类
B.明星类
C.金牛类 
D.问号类

7.一般来说，战略群体的差异主要表现为生产经营活动的重点不同。具体来说，主要包括专业化程度不同、研究开发程度不同、推销重点不同以及（　　　）

A.横向一体化程度不同

B.相关多元化程度不同

C.纵向一体化程度不同

D.不相关多元化程度不同

8.“戴尔直销”模式实现了“规模经济性”与“满足顾客个性化需求”的良好结合，这种目标市场选择模式是指（　　　）

A.产品专业化
B.全面进入
C.大规模定制
D.市场专业化

9.生产能力战略是制定生产战略的起点。一般来说，企业的生产能力战略包括扩大战略、追随战略、反向战略和（　　　）

A.同向战略
B.质量战略
C.紧缩战略
D.威慑战略

10.战略管理专家安索夫认为，企业战略由四个要素构成，即产品与市场范围、增长向量、竞争优势和（　　　）

A.核心能力
B.协同作用
C.企业使命
D.外部环境

11.并不是企业的所有资源、知识和技术都能形成持续的竞争优势，都能发展成为核心能力。核心能力的特征包括价值性、扩展性、不可模仿性、难以替代性以及（　　　）

A.独立性
B.创新性
C.异质性
D.实用性

12.处于不同产业部门、不同市场且相互之间没有特别的生产技术联系的企业之间的联合，是指（　　　）

A.横向一体化
B.纵向一体化
C.相关多元化
D.混合一体化

13.上海通用汽车公司在中国市场上不断推出新的汽车型号，扩大在中国汽车市场的占有率，这属于（　　　）

A.市场开发战略
B.产品开发战略
C.多元化战略
D.市场渗透战略

14.跨国公司将战略重心放在一定区域内的海外经营业务上，追求这一区域内海外子公司或分公司整体利益最大化的区域战略是指（　　　）

A.多中心战略
B.地区中心战略
C.本国中心战略
D.全球中心战略

15.战略实施离不开信息系统的支持。在战略实施过程中，信息系统的重要作用体现在战略分解与沟通、战略表达以及（　　　）

A.战略反馈
B.战略假设
C.战略互动
D.战略循环

16.收缩型战略是指企业从目前的经营战略领域和基础水平收缩和撤退，且偏离战略起点较大的一种经营战略，它包括转变战略、清算战略和（　　　）

A.维持战略
B.放弃战略
C.稳定战略
D.暂停战略

17.企业战略管理一词最早是在1976年出版的《战略计划走向战略管理》一书提出来的，该书的作者是（　　　）

A.彼得·德鲁克

B.迈克尔·波特

C.安德鲁斯

D.安索夫

18.肯德基公司对外宣称，“肯德基要成为在快餐行业中实力最强、赢利最多和增长最快的专营鸡肉食品的企业。”这一表述属于（　　　）

A.企业使命
B.企业愿景
C.企业目标
D.企业价值观

19.根据SWOT分析图，第Ⅳ类型的企业具有一定的内部优势，但外部环境存在威胁，应采取（　　　）

A.扭转型战略
B.增长型战略
C.防御性战略
D.多种经营战略

20.与传统的职能管理相比，战略管理对企业发展来说，重在改进效能，是一种高层次管理、动态性管理和（　　　）

A.计划性管理
B.应用性管理
C.整体性管理
D.持续性管理

二、名词解释（本大题共5小题，每小题4分，共20分）

21.退出壁垒

22.企业使命

23.财务战略

24.不相关多元化

25.差异化战略

三、简答题（本大题共4小题，每小题6分，共24分）

26.成熟行业竞争战略选择应注意的问题。

27.SWOT分析的主要内容。

28.战略实施的主要模式。

29.公司战略选择考虑的因素。

四、论述题（本大题共2小题，每小题10分，共20分）

30.试论述人力资源开发战略与人才使用战略的基本途径。

31.试论述多元化战略的类型及企业实行多元化战略应注意的问题。

五、案例题（本大题共16分）

32.美国可口可乐公司在2004年财富全球五百家最大公司中排名299位，2003年营业收入173亿美元，杭州娃哈哈公司2003年营业收入约12亿美元。1998年，杭州娃哈哈公司决定从国外引进最先进流水线，推出非常可乐。当时决策层考虑最大的问题是如果可口可乐公司应战，非常可乐是否血本无归。如果价格战或配送竞争，从企业实力角度，娃哈哈根本无力招架。经权衡，娃哈哈决策层坚持“适度创新、后发制人”的产品策略，推出非常可乐，实行员工队伍以本土人才为依托，立足国内市场，并请专家构筑反报复障碍。

障碍1：营销战略中融合民族性。非常可乐宣称“非常可乐，中国人自己的可乐”。首先使国内消费者在心理上就有了极强烈的认同感，同时也成功地把娃哈哈原有的品牌优势延伸到了可乐消费市场中。而可口可乐一直是美国人的可乐象征，可口可乐没有理由限制中国消费者去热爱“自己的可乐”。

障碍2：恰当的市场战略取向。非常可乐没有将其局限于市场份额的争夺上，而是以扩大整个可乐市场宽度为目的，在此过程中填补市场空白以获取可以接受的市场份额。非常可乐市场定位为农村市场，可口可乐为城市市场，没有去触动可口可乐的基本销售网络。娃哈哈希望能给可口可乐这样的印象：非常可乐的出现会对整个产业有益，不会使可口可乐的销售有过分的负面影响。

障碍3：创造混合动机。娃哈哈努力倡导可乐是生活必需品，可口可乐公司自然不会以反对者的姿态出现，否则它就不可避免使自己的销售额缩减。混合动机是指挑战者为了抑制领导者进行报复，宣传一些领导者认同的策略，这样，领导者如果对挑战者做出报复，就会损害其自身既有战略。

面对非常可乐的竞争，可口可乐也在权衡对策。可口可乐考虑的主要因素有：

因素1：考虑高报复成本。可口可乐稳占中国碳酸饮料市场的半壁江山，如果可口可乐在这种优势形势下采取全面削价或配送等代价高昂的报复行动，会对公司目前的利润水平产生极有害的影响。而且娃哈哈是中国名牌，这位对手绝不会轻易退却。对一直奉行低成本战略的可口可乐而言，如果报复，一定是负和博弈。

因素2：君子博弈因素。如果产业中的竞争是在一些经营理念成熟、有丰富的市场操作经验的企业之间展开，那么这些企业进行的可能是君子博弈。可口可乐作为世界品牌之冠，如果与非常可乐正面冲突，有损其企业形象。

因素3：让其他品牌可乐去狙击。可口可乐预计百事可乐和其他品牌可乐不会袖手旁观。百事可乐的价位略高于可口可乐，其它品牌可乐则略低于可口可乐。其他品牌可乐会从高、低价位两个销售取向破坏非常可乐的进攻路线。

根据你所学的战略管理相关知识，请回答以下问题：

(1)按照企业所处的竞争地位，可口可乐和娃哈哈公司在饮料市场分别是什么角色？（2分）

(2)结合案例材料，你认为可口可乐公司会使用价格战或配送竞争等报复手段迫使非常可乐退出中国市场吗？为什么？（5分）

(3)2004年6月，第一批非常可乐登陆美国本土市场，直接到可口可乐家门口挑战。你认为娃哈哈公司的反报复障碍是否继续有效？为什么？（4分）

(4)面对家门口的挑战，可口可乐公司会使用价格战或配送竞争等报复手段迫使非常可乐退出美国市场吗？你对可口可乐公司有何建议？（5分）
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